

Во имя независимости

В Беларуси продолжается активное обсуждение проекта изменений и дополнений Конституции, который в феврале этого года будет вынесен на республиканский референдум. Безусловно, здесь важен голос каждого гражданина, ведь по обновленному Основному Закону предстоит жить всему обществу. Все регионы страны представляют и члены Совета Республики Национального собрания. Шестерым из них сегодня мы предоставили свою трибуну, предложив высказаться по основным новациям.

Ориентир — социальная направленность



Анатолий ШАСТНЫЙ, член Постоянной комиссии по законодательству и государственному строительству, избран от Витебской области:

— Изменения в Основной Закон продиктованы временем, а также социально-политическими вызовами, которые мы наблюдаем. Широкое участие в обсуждении и разработке проекта

народных масс, заинтересованных в развитии и процветании нашего государства, является показателем консолидации общества.

Конституция — не догма. Если в 1996 году только сильная президентская власть в лице Александра Лукашенко могла решить очень серьезные проблемы в экономике и социально-политической сфере, то сейчас у нас за плечами более 25 лет суверенитета и независимости. Вынесенный на широкое обсуждение проект Основного Закона предлагает децентрализацию власти с сохранением баланса различных ее ветвей за счет стратегии народовластия.

На качественно новый уровень

— Предлагаемые изменения в Конституцию, на мой взгляд, близки и ценны для народа, потому что они не только сохраняют, но и переносят на качественно новый уровень стратегию социальной направленности государственной политики. В подтверждение сказанного: в утвержденном бюджете страны 45 процентов занимает социальная сфера.

Мне выпала честь быть участником Всебелорусского народного собрания, на котором делегаты от народа, трудовых коллективов, общественных организаций обсуждали и утвердили концепцию развития страны. В новой редакции Конституции ВНС — высший представительский орган народовластия и, на мой взгляд, гарант стабильности нашей страны.

Всенародное обсуждение, тысячи предложений от различных людей говорят о том, что мы заинтересованы в поступательном движении нашей страны вперед и хотим жить в независимом, мирном, самодостаточном государстве.

Наш священный долг

— Сохранение исторической памяти о героическом прошлом нашего народа — долг каждого из нас. Это мы понимали и раньше. Но в настоящее время мы сталкиваемся с беспрецедентным, лживым давлением извне и желанием переписать историю, стереть из памяти святыне, вечные для нас исторические события и ценности. Поэтому абсолютно правильно, что идеи патриотического воспитания нужно закрепить законодательно. Подтверждением этому является ранее утвержденная Программа патриотического воспитания населения на 2022—2025 годы. Сохранение исторической памяти необходимо рассматривать как основной фрагмент национальной идеи. Причем нужно помнить не только военные годы и героизм, но и героический труд, открытия, примеры патриотизма в мирное время.

Вечные ценности

— Государство всегда уделяло огромное внимание семье и молодежной политике. Абсолютно логичны и представленные новации. Мы сохраняем и бережем традиционные ценности брака и семьи как союз мужчины и женщины, а следовательно, думаем о воспитании и создании условий для самореализации молодежи, что отражено в новой статье 321 проекта Основного Закона. Данные изменения активно поддерживает молодое поколение.

Платформа инициатив



Наталья ЯКУБИЦКАЯ, член Постоянной комиссии по региональной политике и местному самоуправлению, избрана от Минской области:

— Новая редакция Основного Закона должна обеспечить на длительную перспективу стабильность и поступательное движение нашей страны вперед. Она нацелена на сохранение равновесия и баланс различных ветвей власти, а также на создание в обществе платформы, на которой все мы, имея разные взгляды, можем и должны мирно жить. Главное, чтобы общей заботой всегда оставалось благополучие Беларуси и ее граждан.

Простор для самореализации

— Обновленная Конституция предусматривает широкий простор для самовыражения и самореализации: можно создавать политические партии, реализовывать проекты, выступать с общественными инициативами. Общество для этого готово, и это ему на благо — как естественная новая ступень развития страны. Вступает в жизнь молодое политическое поколение. Обязательным условием при этом остается соблюдение закона, для чего определены четкие рамки, что тоже работает на сохранение стабильности в обществе.

Образуется единый мощный управленческий механизм. Новую роль обретают Всебелорусское народное собрание, Парламент и местные Советы. При этом президентская власть не ослабляется — Беларусь остается президентской республикой, за это практически единогласно высказываются люди в регионах. Сильный лидер во главе страны, который принимает решения и сам за все отвечает, — одна из самых проверенных временем традиций белорусского народа.

Опираясь на традиции

— Изменения коснулись десятков статей Основного Закона. Как член Совета Республики, постоянно встречаясь и беседуя с жителями Минщины, я вижу, насколько равнодушны простые люди к будущему Беларуси. Да, они не оперируют юридическими терминами и высокими понятиями, но безошибочно выделяют самое главное для народа: сохранение социальной направленности государства, защиту семьи, опору на традиционные ценности. Институт семьи защищен, поддержан гарантирована практически всем его категориям: родителям с детьми, сиротам, оставшимся без родительской заботы ребятам. Новация о молодежи и вовсе вынесена в отдельную статью.

Как член Совета Республики я голосую за то, что сохранение культурных и духовных ценностей должно быть закреплено конституционно. Чтобы культ денег не становился превыше всего и доминировала нравственность.

Главный орган народовластия

— Всебелорусское народное собрание — сильнейший гарант защиты государства на случай кризисного момента. Широчайшее народное представительство получает не только доступ к решению важнейших государственных проблем, но и чувство сопричастности к судьбе Родины, что тоже очень важно. Если структура играет настолько вескую роль, то закрепление конституционного статуса ВНС выглядит абсолютно логичным. Также мне очень нравится, что у нас будет собственная уникальная модель народовластия — демократичная и современная, но в то же время глубоко традиционная.

Обеспечить мир и гражданское согласие



Олег ДЬЯЧЕНКО, член Постоянной комиссии по образованию, науке, культуре и социальному развитию, избран от Могилевской области:

— Подготовка дополнительных и изменений в Конституцию началась более двух лет назад, отталкиваясь от посылов Президента по совершенствованию законодательства, закрепленных

в Послании белорусскому народу и Национальному собранию Беларуси. Прделана колоссальная работа: с участием мнений парламентариев, общественников и просто неравнодушных граждан, с обсуждением вопросов конституционного строительства на диалоговых площадках, семинарах, в трудовых коллективах, средствах массовой информации и социальных сетях.

Проект Основного Закона сейчас широко обсуждается нашим народом. Он закрепляет основные принципы, определяющие неотъемлемое право белорусов на самоопределение, на сохранение национальной самобытности и суверенитета, многовековой истории развития белорусской государственности, культурных и духовных традиций, народовластия, независимости и процветания Беларуси.

О героическом прошлом забывать нельзя

— В нашей республике проводится масштабная работа по увековечению памяти о Великой Отечественной войне. На мой взгляд, заслуживает внимания дополнение в статью 15 в части сохранения исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы военного лихолетья, ведь Великая Отечественная вошла в каждый белорусский дом, в каждую семью.

Со статьей 15 гармонирует и дополнение в статью 54, которая содержит обязанность беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности, в проявление патриотизма, сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа.

Также интересным и своевременным является дополнение в статью 80. Это очень важное требование к кандидатам на соискание высшей государственной должности. Оно касается критериев, согласно которым гражданин Беларуси может избираться на должность Президента.

Баланс интересов

— Всебелорусское народное собрание позволит укрепить систему народовластия, придать большую, чем сейчас, устойчивость конституционному строю и обеспечить при этом баланс общественных и государственных интересов. Всебелорусское народное собрание и раньше выполняло важную роль в определении пути стратегического развития общества, однако теперь с учетом экономической и общественно-политической обстановки, складывающейся в стране и за ее пределами, статус и функционал ВНС претерпевают значительные изменения. Главное для нас сегодня — сохранить мир и гражданское согласие в нашем обществе, обеспечить стабильное и поступательное развитие государственных институтов без различного рода революционных потрясений.

Есть предложение

— Думаю, в проекте Конституции было бы уместным распространить норму о недопустимости двойного гражданства либо вида на жительство или иного документа иностранного государства также и на кандидатов в делегаты Всебелорусского народного собрания и для граждан, желающих быть избранными в местные Советы депутатов, в Парламент. Можно даже усилить эту позицию, введя запрет для соискателей иметь недвижимость за рубежом либо счета в иностранных банках. Как мне кажется, это справедливо и отвечает национальным интересам белорусского народа.

И процветания

Фундамент государственности



Андрей ШИШКИН, член Постоянной комиссии по экономике, бюджету и финансам, избран от Гомельской области:

— С проектом изменений и дополнений Конституции я ознакомился сразу же, как только он появился в публичном доступе. Было интересно, какие из предложений моих избирателей и участников многочисленных дискуссионных площадок вошли в него. Как выяснилось, очень многие. А это значит, что проект обновленной Конституции с полным правом можно назвать народным, так как он писался при непосредственном участии всех представителей общества и в интересах белорусского народа.

Уверен, принятие новой редакции Основного Закона пойдет только на благо белорусам и Беларуси, так как именно в нем закреплены чтимые всеми нами вечные ценности, рационально распределены полномочия между органами государственной власти. Обновленная Конституция станет не только инструментом, объединяющим белорусов в движении к единым целям и задачам, но и послужит своеобразной юридической опорой, тем самым фундаментом, опираясь на который будет развиваться Беларусь.

Адекватный ответ на вызовы современности

— Новаций в проекте новой Конституции достаточно много, начиная с преамбулы и заканчивая разделом «Заключительные и переходные положения». И все они нужны. Но особо хотелось бы выделить очень важный для развития политической системы страны раздел о Всебелорусском народном собрании. Это современный аналог древнего белорусского института демократии — Полоцкого вече. Смысл его заключается в механизме прямого народовластия, когда представители самых широких слоев общества напрямую участвуют в управлении государством. В проекте Основного Закона у ВНС очень серьезные полномочия, включающие в себя определение курса развития государства, смещение с поста Главы государства и признание легитимности выборов.

Особого внимания заслуживают предлагаемые конституционные нормы об исключении военной агрессии с территории Беларуси в отношении других государств и, конечно же, о браке как союзе женщины и мужчины.

Право победителей

— Многим наверняка знакома фраза о том, что историю пишут победители. В наше время мы столкнулись с тем, что историю пытаются переписать побежденные. При этом навязывание, особенно представителям молодого поколения, искаженного взгляда на события Великой Отечественной войны носит широкий и системный характер. В противодействие этим тенденциям по возрождению нацизма и искажению исторической правды, которые так старательно насаждает нам коллективный Запад, в проект Конституции и была включена норма о сохранении исторической памяти о героическом прошлом нашего народа. И я всецело это поддерживаю.

Воспитать патриотов

— Как известно, молодежь — будущее страны. Поэтому главная задача государства — вырастить молодых людей патриотами, свято чтящими флаг и герб страны, преклоняющимися перед памятью своих героических предков, готовыми не только трудиться на благо Родины, но и, если придется, воевать за нее. Считаю, что проект обновленного Основного Закона, содержащий в себе четко прописанный раздел о правах и обязанностях гражданина Республики Беларусь, станет хорошим подспорьем в воспитании белорусов, по-настоящему любящих свою Родину и испытывающих чувство гордости за нее.

Закон прямого действия



Тамара ШАТЛИКОВА, член Постоянной комиссии по законодательству и государственному строительству, избрана от Брестской области:

— Важно понимать, что Беларусь — молодое государство. Многие страны веками шли к тому, чтобы выработать эффективную систему государственного управления. На момент своего принятия в 1994 году Конституция Республики Беларусь была, пожалуй, оптимальным вариантом для формирования правовой основы дальнейшего развития страны. Необходимо учитывать, что общественные отношения не статичны, требуется внесение определенных изменений в Основной Закон. Только время ответит на вопрос, насколько вынесенные на всенародное обсуждение изменения и дополнения Конституции способны обеспечить устойчивое развитие нашего государства. Однако все предпосылки для этого имеются.

В проекте обновленной Конституции затронуты вопросы точечного перераспределения полномочий государственных органов и высших должностных лиц, в том числе с учетом закрепления полномочий Всебелорусского народного собрания. Особое внимание уделено защите основ идеологии, суверенитета. По-прежнему в приоритете — социальная направленность государства.

Проверено временем

— По большому счету, Всебелорусское народное собрание — не новый орган, он уже был проверен временем и показал свою состоятельность. Закрепление его полномочий на конституционном уровне — необходимость, обусловленная дальнейшим развитием этого высшего представительного органа народовластия. Согласно проекту Конституции, ВНС будет иметь важное значение в системе «сдержек и противовесов», а его деятельность направлена на обеспечение устойчивого развития государства.

Не искажая правду

— В нашей стране идеи патриотического воспитания граждан всегда были в центре внимания — это стрелец, благодаря которому в Беларуси удастся противостоять внешним вызовам и угрозам. Современный мировой опыт внешней агрессии показывает: чтобы разрушить страну, уже нет необходимости военной интервенции, достаточно сломать существующую идеологию, навязать необходимое направление мышления и в конечном счете заменить одну идеологию другой. Именно по этой причине периодически всплывают вопросы пересмотра итогов Второй мировой войны, выставления Советского Союза агрессором, а не освободителем. Сохранить историческую правду — наша святая обязанность.

Важнейшие скрепы

— Тематика семейной и молодежной политики всегда в центре внимания. Это настоящее и будущее нашего государства. Поэтому весьма понятно и справедливо то, что и в обновленном варианте Конституции закреплена приверженность идеям создания максимально благоприятных условий для развития белорусской молодежи, поддержки многодетных семей, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Претерпел изменение и раздел Конституции, в котором идет речь об избирательной системе и референдуме. Определено, что выборы депутатов будут проводиться в единый день голосования. Закреплен конституционный статус Центральной избирательной комиссии. Запрещено финансирование расходов на подготовку и проведение выборов иностранными гражданами, государствами и организациями.

Импульс прогрессивному развитию



Олег РОМАНОВ, член Постоянной комиссии по законодательству и государственному строительству, избран от Гродненской области:

— Проект Конституции, предложенный для обсуждения белорусскому обществу, сохраняет все принципы построения государства, которые оправдали себя в нашей новейшей истории. Я говорю о принципах правового государства, социальной направленности, демократической организации общественной жизни. Новый Основной Закон не носит революционного характера, он не отрицает сильные стороны Конституции 1994 года. Вносимые предложения развивают положения действующей Конституции и усиливают их. Поэтому, с моей точки зрения, новый Основной Закон сможет придать импульс прогрессивному развитию нашей страны.

Институт прямой демократии

— Выделю несколько значимых для меня новаций. Во-первых, в качестве конституционной нормы вводится требование сохранения исторической правды о героическом подвиге белорусского народа. Данная идея важна не только потому, что соответствует нравственным императивам общества, но и потому, что на Победе в Великой Отечественной войне строится вся система международных отношений и ее принципов. Для Беларуси принципиально важно их сохранение как гаранта незыблемости национально-государственного суверенитета.

Во-вторых, хочу отметить перераспределение полномочий между Президентом, Парламентом, Всебелорусским народным собранием, местными органами власти, что позволит более четко перенастроить властные функции в нашей стране.

Благодаря Всебелорусскому народному собранию наше государство получит еще один канал обратной связи с обществом, сможет в режиме реального времени располагать информацией о ситуации в стране. По существу, ВНС — это институт прямой демократии, дающий возможность обществу на самом высоком политическом уровне выразить свои нужды и чаяния, защитить его интересы.

Защитить исторические завоевания

— В последние годы резко активизировались силы, пытающиеся переписать историю белорусского народа на всех этапах его развития. Целью этой политики является изменение самосознания нации, трансформация ее цивилизационного кода. Конечный результат данного проекта — манипуляция обществом в интересах внешних и деструктивных сил, направленных на разрушение белорусской государственности и национального самосознания. Это крайне опасная для белорусского общества перспектива. Поэтому было принято решение о конституционной защите исторической памяти нации.

Необходимые акценты

— Наша страна реализует глубоко конструктивную демографическую стратегию. Я имею в виду поддержку молодых семей, защиту материнства и детства, усилия, направленные на сохранение здоровья всех членов общества, независимо от их возраста, социального статуса, места жительства и другого. Но на один аспект хотел бы обратить особое внимание. В идеологии белорусского государства важное место занимает ценность традиционной семьи как важнейшего института общества и субъекта социализации молодого поколения. Антиценности однополых союзов крайне деструктивно влияют на сохранение и развитие общества в средне- и долгосрочной перспективе. Поэтому норма о том, что брак — это союз мужчины и женщины, является, по существу, одним из факторов сохранения нашего народа в истории.

